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РОЗДІЛ 6. Сучасний бухгалтерський облік
в Україні: проблеми та перспективи

6.1. Реформування національної системи бухгалтерського обліку.
6.2. Становлення сучасної системи бухгалтерського обліку в Україні.
6.3. Еволюція автоматизації бухгалтерського обліку.
6.4. Сучасні напрями розвитку обліку та його термінології.
Резюме
Термінологічний словник
Питання для перевірки знань
Тести для самоконтролю
Матриця відповідей на тести
Література для поглибленого вивчення матеріалу

Вивчивши матеріал цього розділу, студент буде знати:
• передумови та історію реформування вітчизняної системи бухгалтерського обліку;
• внесок українських учених у створення національної моделі бухгалтерського обліку з

врахуванням найкращого міжнародного досвіду;
• етапи становлення сучасної системи бухгалтерського обліку, стан і напрями її розвитку

в Україні;
• видатних представників вітчизняних бухгалтерських шкіл і напрями їх дослідження,

а також уміти:
 класифікувати погляди вчених і підходи в дослідженнях проблематики розвитку бухга-

лтерського обліку;
 оволодіти комплексом економічних знань, пов’язаних з періодизацією бухгалтерського

обліку від часів набуття Україною незалежності до етапів реформування й становлення сис-
теми бухгалтерського обліку;

 зосередитись на відмінностях у веденні національного бухгалтерського обліку від світо-
вої облікової практики;

 виявляти актуальність проблемних питань з бухгалтерського обліку та знаходити спосо-
би їх наукового розв’язання.

6.1. Реформування національної системи бухгалтерського обліку

Після проголошення Україною незалежності виникла гостра потреба у тісному економіч-
ному співробітництві з розвиненими країнами, у вирішенні проблеми адаптації вітчизняного
обліку та звітності до вимог міжнародних стандартів фінансової звітності (МСФЗ). Економі-
чна ситуація, що склалася у період становлення незалежності України та входження її у сві-
тову спільноту, потребувала значних структурних змін та обумовила закономірну модерніза-
цію системи бухгалтерського обліку відповідно до вимог міжнародних стандартів.
Передувала цьому процесу обґрунтована стратегія економічного і соціального розвитку на-
шої держави, дієва економічна політика, спрямована на інтеграцію економічної системи
України зі світовою економічною системою.

Світова економічна система базується на міжнародному поділі праці і міжнародній еко-
номічній інтеграції та являє собою взаємопов’язані економіки країн світу. Інтеграція у все-
світню економічну систему сприяє поглибленню спеціалізації даної країни на світовому рин-
ку і кооперації з іншими країнами в освоєнні новітніх технологій, зростанні продуктивності
праці та підвищенні ефективності виробництва. Специфіка і особливості формування націо-
нальної економічної системи конкретної держави залежать від домінуючої форми власності,
комбінації природно-ресурсних, техніко-технологічних, інституціональних, юридичних, мо-
рально-психологічних факторів. Зі сформованих наприкінці XX ст. національних моделей
економічних систем таких, як британо-американська, континентальна, японська, німецька,
французька, шведська, китайська, південнокорейська. Ефективними і конкурентоздатними є
саме британо-американська, континентальна та японська моделі. Основою британо-
американської економічної системи є приватне підприємство, що сприяло забезпеченню за-
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йнятості більшості населення держави. США називають «всесвітньою корпорацією», що
особливо притаманно сучасному розвиткові завдяки процесам глобалізації та інформатиза-
ції. У міру глобалізації світу значно активізувалася дискусія стосовно зближення національ-
них і міжнародних стандартів. Так, у країнах британо-американської облікової системи регу-
лювання обліку ґрунтується на законах загального права, облікові процедури орієнтовані на
інвесторів і визначаються професійними бухгалтерськими організаціями. Особливості бри-
тано-американської системи впливають на світогляд й етичні норми бухгалтера, що сприяє
розвитку його творчих і професійних здібностей. Вагоме значення у ефективності функціо-
нування японської економічної системи відіграє унікальна модель організації виробництва й
управління. Вона поєднує передовий зарубіжний (перш за все американський) досвід і тра-
диційні національні особливості. Сутність і структура світової економічної системи не зале-
жать від того, яка модель економічного розвитку реалізується в конкретній країні.

В Україні ще й досі сильні позиції старих уявлень про обов’язкове директивне втручання
держави в процеси управління обліковою та податковою системами, стереотип мислення еко-
номіста й бухгалтера, сформований за радянських часів. Враховуючі, що українські підприєм-
ства користуються затвердженим планом рахунків і жорсткою законодавчою регламентацією з
питань регулювання бухгалтерського обліку, наша країна більш наближена до континенталь-
ної облікової системи. Цієї моделі дотримуються у більшості країн Європи та в Японії.

Стрімке посткризове відновлення української економіки на основі динамічного розвитку
неможливе без створення прогнозованої, ефективної та дієвої податкової системи. В нових
ринкових умовах виважена і збалансована фіскальна політика є одним із ключових чинників
зростання інвестиційної активності, обсягів виробництва та зайнятості населення.

Економічний розвиток країн сприяв формуванню різних систем бухгалтерського обліку, з
притаманними їм особливостями. Внаслідок цього кожна країна створила свою національну
систему бухгалтерського обліку. Розвиток ринкових відносин та інтеграція капіталу одних
країн в економіку інших, викликали потребу в запровадженні таких систем обліку, інформа-
ція яких була б достовірною, об’єктивною та зрозумілою різним користувачам, і зокрема за-
рубіжним інвесторам. Такою повною та неупередженою інформацією про результати госпо-
дарської діяльності підприємств може забезпечити система бухгалтерського обліку.
Національна система бухгалтерського обліку охоплює правові засади регулювання, методо-
логічне, методичне та організаційне забезпечення та визначається переважно переліком
складових елементів системи.

29 червня 1973 року представники фахових організацій бухгалтерів Австралії, Великої
Британії, Ірландії, Канади, Нідерландів, Німеччини, Мексики, США, Франції та Японії укла-
ли угоду, на підставі якої створено Комітет з міжнародних стандартів бухгалтерського обліку
(КМСБО). З 1983 року членами КМСБО є всі фахові організації бухгалтерів, що входять до
складу Міжнародної федерації бухгалтерів (МФБ). Після 25 років діяльності КМСБО було
розроблено 39 міжнародних стандартів бухгалтерського обліку (МСФО), з яких 34 запрова-
джено у практику ведення бухгалтерського обліку та визнано в країнах Європейського Сою-
зу, в Японії, Америці та інших країнах з ринковою економікою. Роботи по розробці та удо-
сконаленню міжнародних стандартів бухгалтерського обліку та фінансової звітності
тривають і досі.

МСБО не визначають порядок ведення бухгалтерського обліку. Вони описують загальні
правила оцінки та подання інформації у фінансових звітах та є основою для розробки націо-
нальних положень (стандартів) бухгалтерського обліку.

Трансформація економіко-правового середовища передбачає адаптацію законодавства
України до законодавства розвинутих країн. Перетворення в Україні супроводжується рефо-
рмуванням бухгалтерського обліку та здійснюється в рамках реалізації стратегічного курсу
України на інтеграцію зі світовим економічним співтовариством.

Важливим кроком на шляху до реформування системи бухгалтерського обліку в Україні
було схвалення Методологічною радою з бухгалтерського обліку при Міністерстві фінансів
України проекту Стратегії застосування Міжнародних стандартів фінансової звітності в
Україні (протокол № 133 від 22 серпня 2007 року). Даний проект Стратегії розроблено з ме-
тою покращення інвестиційного клімату в Україні, підвищення прозорості ринків капіталу
шляхом удосконалення системи бухгалтерського обліку та фінансової звітності в Україні з
урахуванням вимог міжнародних стандартів.

Реалізація Стратегії сприяла досягненню таких результатів:
— адаптації законодавства України з питань бухгалтерського обліку та фінансової звіт-

ності до законодавства Європейського Союзу відповідно до вимог закону України «Про за-
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гальнодержавну програму адаптації законодавства України до законодавства Європейського
Союзу» від 18 березня 2004 р. № 1629—IV;

— удосконаленню бухгалтерського обліку та фінансової звітності для малих підпри-
ємств;

— запровадженню порядку застосування міжнародних стандартів при складанні фінан-
сової звітності суб’єктами господарювання України;

— підвищенню рівня прозорості фінансової звітності суб’єктів господарювання України;
— поглибленню міжнародного співробітництва у галузі бухгалтерського обліку з метою

ефективного запровадження міжнародних стандартів фінансової звітності;
— удосконалення системи підготовки та перепідготовки кадрів з питань бухгалтерського

обліку та фінансової звітності.
Метою реформування системи бухгалтерського обліку в Україні та його нормативного ре-

гулювання є забезпечення доступу всіх зацікавлених користувачів до звітної інформації, яка
характеризує реальний фінансовий стан і результати діяльності вітчизняних підприємств.

Підготовка Програми реформування бухгалтерського обліку і звітності ґрунтувалася на
необхідності адаптації міжнародного досвіду до конкретного економіко-правового середо-
вища України. Програмою реформування системи бухгалтерського обліку і звітності із за-
стосуванням міжнародних стандартів, затвердженою постановою Кабінету Міністрів Украї-
ни від 28 жовтня 1998 р. № 1706, передбачено запровадження на підприємствах і в
організаціях країни Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку.

Основною датою початку реалізації Програми реформування бухгалтерського обліку із
застосуванням міжнародних стандартів фінансової звітності є початок 2000 року. На вико-
нання вказаної Програми Міністерство фінансів України затвердило 1 грудня 1998 р. Перелік
і терміни запровадження у практику положень (стандартів) бухгалтерського обліку. У проце-
сі реформування та становлення системи бухгалтерського обліку в Україні можна виокреми-
ти два основні етапи:

— перший етап — підготовка до реформування національної системи бухгалтерського
обліку (1992—1999 рр.), упродовж якого було сформовано нормативно-правове забезпечення
бухгалтерського обліку в Україні, створено базові умови реформування національної систе-
ми бухгалтерського обліку відповідно до вимог ринкової економіки та міжнародних стандар-
тів бухгалтерського обліку;

— другий етап — реформування та становлення системи бухгалтерського обліку в
Україні (початок 2000 р. — дотепер), упродовж якого здійснювалася розробка та впрова-
дження положень стандартів бухгалтерського обліку (П(С)БО) з урахуванням національних
традицій.

— Перший етап — підготовка до реформування національної системи бухгалтерського
обліку з використанням міжнародних стандартів фінансової звітності розпочався із прийнят-
тям Указу Президента України «Про перехід України до загальноприйнятої у міжнародній
практиці системі обліку та статистики» від 23 травня 1992 р. № 303/92. Для забезпечення по-
ложень цього Указу Кабінет Міністрів України прийняв постанову «Про концепцію побудо-
ви національної статистики України та державну програму переходу на міжнародну систему
обліку та статистики» від 4 травня 1993 р. № 326.

Конкретними шляхами переходу суб’єктів господарювання на застосування міжнародних
стандартів фінансової звітності передбачено трансформацію національної системи бухгал-
терського обліку відповідно до вимог «Програми реформування бухгалтерського обліку з за-
стосуванням міжнародних стандартів фінансової звітності», затвердженою постановою Кабі-
нету Міністрів України від 28 жовтня 1998 р. № 1706. Програмою передбачалось здійснення
в 1999—2001 роках переходу суб’єктів господарювання на застосування міжнародних стан-
дартів фінансової звітності відповідно до вимог ринкової економіки. На виконання вказаної
Програми Міністерство фінансів України затвердило 1 грудня 1998 року Перелік та терміни
впровадження у практику П(С)БО. Програмою реформування бухгалтерського обліку перед-
бачено розробку і запровадження 24 Положень (стандартів) бухгалтерського обліку.

Таким чином, на першому етапі підготовки до реформування національної системи бух-
галтерського обліку передбачено здіснення таких заходів:

— затвердження на законодавчому рівні органу, уповноваженого визначати основні напря-
ми побудови бухгалтерського обліку та керувати організацією єдиної системи обліку в Україні;

— закріплення основного нормативно-правового документу в системі регулювання бух-
галтерського обліку — Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в
Україні» [1];
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— обговорення Методологічною радою першочергової групи П(С)БО одночасно з про-
суванням роботи над новим Планом рахунків бухгалтерського обліку та інструкцією щодо
його застосування. Незважаючи на те, що міжнародні стандарти фінансової звітності не пе-
редбачають конкретного формату звітності (показників і послідовність їх розміщення), було
визнано доцільним впровадження П(С)БО в Україні здійснювати із затвердженням форм фі-
нансової звітності;

— вдосконалення, перегляд існуючих форм звітності та розробка відсутніх до цього часу
форм первинної облікової документації одночасно з порядком їх застосування;

— підготовка законодавчих актів і нормативних документів згідно із завданнями Про-
грами;

— розробка та затвердження Плану рахунків бухгалтерського обліку та оприлюднення
методичних рекомендацій з перенесення сальдо на рахунки нового Плану рахунків, до статей
(рядків) зміненої фінансової звітності. Наказом Міністерства фінансів України від 30 листо-
пада 1999 р. № 291 затверджено План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зо-
бов’язань і господарських операцій підприємств і організацій;

— вивчення особливостей організації і методології ведення бухгалтерського обліку у
країнах з розвинутою економікою, дослідження зарубіжного досвіду складання звітності
підприємствами і банками з використанням МСБО;

— затвердження переліку та термінів запровадження у практику вітчизняних підпри-
ємств національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку відповідно до вимог між-
народних стандартів фінансової звітності як базисної основи.

Другий етап — реформування та становлення системи бухгалтерського обліку. На цьому
етапі передбачена розробка та впровадження положень стандартів бухгалтерського обліку, які
мають бути заздалегідь розроблені, обговорені, розглянуті та схвалені дорадчим органом при
Міністерстві фінансів України — Методологічною Радою з бухгалтерського обліку.

На етапі реформування передбачено здійснення таких заходів:
— опрацювання П(С)БО з дотриманням вимог міжнародних стандартів фінансової звіт-

ності як базисної основи;
— розробка та затвердження форм бухгалтерського обліку та облікових регістрів, у тому

числі орієнтованих на застосування суб’єктами підприємницької діяльності — інформацій-
них технологій;

— забезпечення реформи шляхом підготовки кадрів, перепідготовки та підвищення ква-
ліфікації спеціалістів з бухгалтерського обліку;

— міжнародне співробітництво з міжнародними спеціалізованими професійними органі-
заціями.

16 липня 1999 року у другому слуханні парламент України прийняв Закону України «Про
бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні», який набуває чинності з 2000 року.
Законом регулюються питання ведення бухгалтерського обліку в напрямі гармонізації з між-
народними стандартами фінансової звітності. Саме цей закон встановив основні принципи
бухгалтерського обліку, визнавши його дані базовими для складання різних видів звітності, в
якій містяться вартісні показники.

На виконання Програми реформування бухгалтерського обліку за час розгляду і схвален-
ня Методологічною радою з бухгалтерського обліку при Міністерстві фінансів України до
Переліку увійшло 24 П(С)БО. За змістом питань, які регулюють П(С)БО, їх можна об’єднати
у чотири групи:

— перша група спрямована на врегулювання питань складання фінансової звітності і пе-
редбачає затвердження Міністерством фінансів України у першому півріччі 1999 р. — семи
П(С)БО;

— друга група орієнтована на прийняття п’яти П(С)БО, якими з 2000 року передбачаєть-
ся керуватися підприємствам при веденні бухгалтерського обліку майна і зобов’язань;

— третя група підпорядкована завданню врегулювати облікові процедури з формування
витрат, доходів і фінансових результатів;

— четвертою групою передбачається зафіксувати правила обліку інвестицій, податків,
дивідендів, фінансових інструментів впливу змін валютних курсів, цін та інфляції.

Поступове впровадження в Україні національних Положень (стандартів) бухгалтерського
обліку стало частиною заходів реформування системи бухгалтерського обліку, орієнтованих
на розвиток економічних відносин в ринкових умовах господарювання. Стандартизація бух-
галтерського обліку як на міжнародному, так і на національному рівнях проводилась в
Україні у рамках корпоративного і державного секторів, малого та середнього бізнесу [2, с.



103

15, 18]. До важливих напрямів реформування системи бухгалтерського обліку в Україні від-
носиться також подальша автоматизація облікового процесу. Процес становлення системи
бухгалтерського обліку триває і дотепер. Гармонізація бухгалтерського обліку передбачає
функціонування в кожній країні власної облікової системи і національних стандартів бухгал-
терського обліку, головне, щоб вони концептуально ґрунтувалися на застосуванні міжнарод-
них стандартів фінансової звітності.

Зважаючи на розширення інтеграційних процесів розвитку світового господарства, актуа-
льності набуває гармонізація фінансової звітності вітчизняних підприємств зі звітністю під-
приємств держав — членів ЄС. Вона здійснюється в рамках уніфікації обліку на міжнарод-
ному, світовому рівні, яку проводить Комітет з міжнародних стандартів бухгалтерського
обліку.

Принципи та термінологія, що використовуються в Міжнародних стандартах бухгалтер-
ського обліку, орієнтовані передусім на недержавні комерційні підприємства (приватний се-
ктор). Однак слід мати на увазі, що Концептуальна основа не входить до складу МСФО. Че-
рез це у разі виникнення суперечності між Концептуальною основою та окремим стандартом
пріоритетами є вимоги МСБО. Подальше вдосконалення стандартів сприяє узгодженню
МСБО з їх Концептуальною основою.

Отже, становлення в Україні національної системи бухгалтерського обліку, її гармоніза-
ція і стандартизація відбувалися одночасно з процесом державотворення і переходом нашої
країни до ринкових відносин. Важливим кроком становлення системи бухгалтерського об-
ліку в Україні було визначення меж державного регулювання ведення бухгалтерського облі-
ку і складання фінансової звітності. Єдині правила ведення бухгалтерського обліку та скла-
дання звітності є обов’язковими для виконання всіма підприємствами, що дозволяє
гарантувати і захищати інтереси користувачів. Відповідно до статті 7 Закону України «Про
бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» на Міністерство фінансів України по-
кладено функції щодо вдосконалення організаційних форм і методів бухгалтерського обліку,
методологічне забезпечення впровадження сучасних технологій збору і обробки обліково-
економічної інформації, розробки рекомендацій по вдосконаленню підготовки, перепідгото-
вки і підвищення кваліфікації бухгалтерів. Дослідження етапів реформування та поступового
розвитку бухгалтерського обліку дозволяють оцінити його переваги та значення для госпо-
дарського життя суспільства.

Можливість залучати іноземні інвестиції напряму пов’язані зі складанням зрозумілої ко-
ристувачам фінансової звітності. Господарські явища, правові відносини, рух засобів на під-
приємстві обумовлюють господарський розвиток підприємства. За часів ведення бухгалтер-
ського обліку в умовах командно-адміністративної системи порядок складання балансу
підприємства, як основного джерела інформації значно відрізнявся, що унеможливлювало
гармонізацію нашої країни у міжнародне співтовариство.

Отже, суспільні відносини в Україні змінювалися протягом XX ст. двічі й обидва рази
надзвичайно стрімко і кардинально. Реформування системи бухгалтерського обліку в Україні
було викликано потребою впровадження засад міжнародних стандартів фінансової звітності
у практику бухгалтерського обліку підприємств України та зумовлено переходом національ-
ної економіки на ринкові умови господарювання. Отримання незалежності у 1991 році, роз-
державлення форм власності, формування нових систем — бухгалтерського обліку та подат-
кової потребували швидких змін у самій філософії бухгалтерського обліку.

6.2. Становлення сучасної системи бухгалтерського обліку в Україні

На сучасному етапі розвитку вітчизняної економіки важливе місце посідає бухгалтерсь-
кий облік, що надає інформацію про стан окремих підприємств і економіки в цілому. Унаслі-
док інтеграційних процесів в економіці розпочався процес створення вітчизняної системи
бухгалтерського обліку, яка виникла після 2000 року та спрямована на гармонізацію обліку і
фінансової звітності вітчизняних підприємств до звітності підприємств інших країн. Система
обліку в Україні зазнала значних змін, пов’язаних з ухваленням Верховною Радою України
Закону «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», з прийняттям націона-
льних стандартів бухгалтерського обліку, розроблених на основі міжнародних. Відтоді, згід-
но з цим Законом, враховуючи рекомендації міжнародних організацій, а також беручи за ос-
нову міжнародні стандарти, було розроблено та прийнято 32 національних стандарти
бухгалтерського обліку. Динамічне удосконалення нормативно-правового регулювання облі-
ку в Україні ще й досі триває. Важко недооцінити важливість поступових змін у веденні бух-




